

学习宣传党的二十大精神

了解放射卫生知识 增强放射防护意识

2023年全国放射卫生技术工作会议在福清召开,首次发布全国放射卫生宣传信息

3月29—30日,2023年全国放射卫生技术工作会议在福建福清召开。来自全国各地疾控中心、职业病防治院、核事故医学应急中心临床部和技术后援部、有关科研院所和高校等的150余名代表参加会议。

国家卫生健康委职业健康司副司长、一级巡视员王建冬,医疗应急司副司长周陵,福建省卫生健康委党组成员、副主任陈辉,以及国家卫生健康委法规司、食品安全标准与监测评估司和国家疾控局综合监督二司等相关部门领导出席会议并讲话,福建、河北、山东、重庆、甘肃、新疆、青海、江西、内蒙古等省职业健康处处长参加了会议。会议由中国疾控中心辐射安全所所长孙全富主持。

会上,首次发布了放射卫生科普宣传主题、宣传海报和核心信息,专家们同时作出权威解读。

据悉,中国疾病预防控制中心辐射防护与核安全医学所组织开发《放射卫生科普宣传核心信息》,旨在让大众了解放射卫生知识,增强放射防护意识,倡导全社会科学防控辐射危害,增进人民健康,造福亿万百姓,大力推进健康中国建设。

开幕式上,福建省卫生健康委党组成员、副主任陈辉介绍,近年来,我省职业健康各项工作取得了积极进展。具体体现在“三多一少”——

职业病危害项目申报率、定期检测率、职业健康检查率、职业卫生培训率等指标明显提高,计划用4年时间在全省范围内完成7000

多家“一企一策”的职业病危害专项治理工作。

职业健康检查以及职业病诊断、鉴定、救治水平不断提升,基本实现每个县(市、区)有1家职业健康体检机构,每个设区市有1家职业病诊断鉴定机构。

尘肺病患者保障水平进一步提高,今年出台政策将尘肺病患者纳入全省城乡居民基本医疗保险门诊特殊病种予以报销,并依托设区市医院建设尘肺病康复治疗中心4个、依托乡镇卫生院建设尘肺病康复站34个、依托村卫生室建设康复点33个,基本实现尘肺病康复“最后一公里”。

“一少”则是指,新增报告职业病例数呈逐年下降,其中职业性尘肺病新病例接尘工龄小于5年的,

从2018年235例下降到2022年17例,降幅达92.77%。

此外,我省创新放射卫生管理工作,将危害一般类放射诊疗建设项目均下放到设区市级卫生健康行政部门负责审查,医疗机构辐射防护监测、职业性放射性疾病监测等项目均超额完成国家下达任务,同时还强化核辐射卫生应急救援工作,为核技术利用提供保障。

会上,专家们还对全国放射卫生重点工作情况作专题报告,福建等12个省(自治区、直辖市)专业机构就放射卫生能力建设、核辐射卫生应急工作、放射卫生监测项目工作等领域进行了工作经验交流。(省卫健委职业健康处 宣传处 福建省职业病与化学中毒预防控制中心)

沪明开展卫生健康领域对口合作

3月29日,上海市卫健委主任闻大翔带领上海市卫健委相关处室、相关医疗机构负责人和医疗卫生专家到三明市,开展卫生健康领域对口合作交流,推进沪明对口合作走深走实。

在沪明卫生健康对口合作第一次联席会议上,闻大翔表示,将以此次活动为契机,突出合作重点,重在医院建设管理、学科建设、人才培养、教学科研、远程医疗协助等方面开展合作,不断提升三明革命老区医疗卫生水平。建立两地医疗卫生系统常态化合作交流机制,共同探索医改新做法、新经验,构建以人民为中心的健康保障体系。

会上,上海市卫健委和三明市卫健委分别介绍了两地医疗卫生基本情况。上海交通大学医学院附属仁济医院、上海市皮肤病医院、上海市精神卫生中心、上海市第一妇婴保健院、上海市中西医结合医院等5家著名医院分别与三明市第二医院(三明市永安总医院)、三明市皮肤病医院、三明市台江医院、三明市妇幼保健院及将乐县、泰宁县、建宁县总医院正式签署《对口合作协议书》,将围绕人才培养、学术交流、重点学科建设、远程医疗、医疗服务科技创新等方面,深化交流合作,促进互利共赢,共同发展。

在明期间,上海市卫健委还认真学习借鉴三明医改经验,组织上海交通大学医学院附属仁济医院等单位医疗卫生专家深入三明市第一医院开展义诊活动,推动对口合作取得实实在在的成效。(三明市融媒体中心)

国家卫健委职业健康司领导调研福建职业健康工作

2023年3月27日—31日,国家卫健委职业健康司副司长、一级巡视员王建冬一行4人来福建参加2023年全国放射卫生技术工作会议,开展职业健康调研工作,福建省卫生健康委党组成员、副主任陈辉及职业健康处有关同志陪同调研。

调研组一行先后深入寿宁县下党卫生院、寿宁县三祥新材料工业园区、福建青拓公司职业健康体检机构、福清核电站、福州美亚健康体检中心等单位实地调研,并在福清市召开了由福建省、市、县卫健委(局)、疾控、相关企业单位和河北、山东、重庆、甘肃、新疆、青海、江西、内蒙古等省职业健康处处长参加的

座谈会,详细了解各地职业病防治监测项目、职业病防治能力提升项目、尘肺病康复站点建设、职业健康监督执法、疑似职业病人管理等方面工作开展情况,认真听取有关部门、机构意见建议。

王建冬对福建省职业健康工作给予充分肯定,尤其是将尘肺病患者纳入全省城乡居民基本医疗保险门诊特殊病种予以报销,切实提高尘肺病患者救治水平,这项惠民政策在全国是一项重大突破。

王建冬要求:

一要提高政治站位,认真落实中央和国家卫健委相关部署,精心谋划2023年职业健康工作思路。

二要以问题为导向,充分运用职业病监测结果数据,加强分析、研判,强化监测和监督联动,提升职业病综合防治水平。

三要落实用人单位主体责任。完善职业病防治联防联控机制,通过联席会议等方式将监测结果予以通报,督促用人单位认真履行职业病防治职责。

四要提升职业病防治能力建设,特别要加快各级职业病危害因素检测检验能力建设,提高职业病诊断能力,提升职业健康检查质量。

五要大力开展职业健康保护行动,积极推进“健康企业”建设和“职业健康达人”评选。

(省卫健委职业健康处)

魏伟奇:以能力建设为依托,全面推进放射卫生技术工作

2023年3月29日,2023年全国放射卫生技术工作会议在福建福清举行,福建省职业病与化学中毒预防控制中心主任魏伟奇代表福建省以《以能力

建设为依托,全面推进放射卫生技术工作》为题作大会交流发言,详细介绍了福建省近年来放射卫生技术工作开展情况、先进做法及亮点成效,受到

了与会者的好评。

(福建省职业病与化学中毒预防控制中心 省卫健委宣传处)
发言内容摘编详见健康福建微信公众号

首批全国婴幼儿照护服务示范城市名单公布

厦门市入选

3月29日,国家卫生健康委、国家发展改革委发布《关于命名第一批全国婴幼儿照护服务示

范城市的通知》,决定命名河北省石家庄市等33个城市(区)为第一批全国婴幼儿照护服务示

范城市,厦门市位列其中,为福建省唯一入选城市。

(国家卫健委官网)